

# 小历史的火光

潘毅

1993年的11月，一场大火吞噬了深圳的一间港资玩具厂，这是一间专门为欧洲某著名玩具品牌公司进行产品加工的分包厂。87名工人在这场大火中丧生，另外五十多人被严重烧伤，二十多人受轻伤。惨剧震惊了国际社会，也在中国掀起了轩然大波，就好像改革开放以来中国第一次遭受跨国资本的重创一般。大众传媒也仿佛突然之间才意识到，农民工们的确为中国经济的迅速发展付出了惨重的代价。这场大火给中国社会笃信资本和市场的现代性梦想留下了永恒的伤疤。

火，闪现着社会创伤，也映照出打工妹们所承受的来自现有社会、跨国资本以及家庭的三重社会压力，这三者一起创造出一种以阶层、性别和城乡差别为基础的特殊劳动主体——中国打工妹。

这场大火已过去十多年了，中国打工妹的命运又如何？

为了探索女工生命中无法逃避的社会境遇，我们在中国社会主义与全球资本主义进行对接的过程中，踏上了寻找中国打工主体的漫漫长路。现代中国正在迅速地将自己变成一个为全球生产提供大量廉价劳动力和自然资源的“世界工厂”，因此，我们曾经尝试在现代中国提出一种女工争取权益的次文本，它所承载的是女工们有声和无声的种种抗争，以及贯穿于中国社会转型时期每一位打工妹生命之中的争取活动。

追求现代性的过程中既有希望和渴求的躁动，也充斥着发展所带来的种种负面后果，而在这个过程中，底层劳动者

的牺牲往往被视为发展所必需的。小历史的趣味在于道尽大历史的虚妄，大部分人认为现代化的发展以及经济的起飞所引发的一些恶果（如贫富分化等）是必然甚至必需的，而本书所讲述的小历史将为这种论述画上休止符。

## 打工主体的生成

“打工”意味着将个体变成工作主体的过程，尤其是在为“资本主义老板”工作的情况下；“妹”则进一步显示出这个工作主体在特定情境下的性别身份。“打工”一词意指劳动关系主要是由市场决定的。“打工”就是“为老板工作”，带有强烈的劳动力商品化或出卖劳动力换取工资的意味。在过去的二十多年里，“打工妹”和“打工仔”成了两个在中国被非常广泛使用的词汇，与“工人”，即无产阶级，这个在毛泽东时代更普遍使用的词形成对比。在毛泽东时代，“工人”在社会中享有农民阶级望尘莫及的高度特权地位，国家宣扬工人阶级是国家的主人，工人是社会主义中国将劳动力从异化中解放出来，并使其在劳动过程中充分实现自我的新型主体的理想类型。实际上，在过去三十多年的社会主义实践中，工人是为国家工作的，国家作为“社会主义老板”，不仅给工人发工资，同时还提供终身雇佣、住房、医疗保障以及子弟教育等福利。总之，它是中国为了改变资本主义劳资关系而创造出来的一种特殊类型的社会主义劳动关系。

“打工”不仅仅意味着离开“社会主义老板”，而且也意味着来自全球资本主义社会的新老板们的到来。“打工”意味着劳动者不再受到保护，它是临时性的劳动，会被任意解雇的劳动，并且是随时可能被更低价格的劳动所替代的劳动。打工的价值，如果说有的话，是由市场决定的，资本家榨

取其劳动剩余价值作为利润。换句话说，“打工”一词意味着社会主义劳动关系向资本主义劳动关系的转变，打工者则是劳动被剥削、具有阶级意识的新的蜕变体。

### 背井离乡的欲望

要明白打工主体的出现及其抗争的可能性，首先便必须探索打工主体欲望之所在。中国全球化生产时代的到来宣告了打工潮从农村向城市的涌动，工业资本一面熟练地操纵着需求、欠缺和欲望，一面在既梦想成为城市工人，又梦想成为现代消费者的打工者中间将“现代化”神圣化。外出打工的欲望和经历错综复杂，想找寻一些线索弄明白打工者的生涯真是不容易。历史性和个体性相互冲突，相互胶着；我们的着眼处不在于历史性和社会结构性的因素，而在于个体在历史性中的种种挣扎和在种种困境中摸索出路。对于外出打工，我们的理解是源自一种历史性和结构性的欲望，这种欲望把中国农村的新生代一个又一个地送上“现代化”和“全球化”的轨道。书中，秋月把这种欲望说得浅白：“当时同村的女孩子出去打工，出去前穿的衣服都不好看，打工回来穿的衣服却好漂亮，而且皮肤也白了，人也漂亮了，这对我真的有点诱惑哩！”追求生活的改善原本是劳动者普遍性的意愿，女孩子追求身份的转变也是人之常情，只是给“现代化”的大话语套上，国家与资本的欲望，便成为个人的欲望，相互扣连，相互胶着。

欠缺和欲望，为贫乏的农村和富有的城市所滋生的阶级经验相互映照，贫乏的农村恰恰是欲望滋生的温床。慧的父亲是国企煤矿工人，90年代末下岗，家庭经济拮据，父亲在家里种田无法养活一家人，再加上母亲患上脑血管等疾

病，医疗费用昂贵，一次化疗几百元，是一个普通的家庭无法承担的，一家4口的生活便陷入困境。农村医疗制度的保障不足，已经让无数家庭举债累累，惶恐度日。

没钱治病，父亲的性情变得暴烈，经常打骂慧和她妈妈；慧的妈妈说：“如果不是你和你弟弟活在这个世上，我早就去死了。”农村妇女的自杀率之高，恐怕也不用在此多加注脚。15岁的慧，便渴望逃离家庭，她说：“跑得越远越好，外面的日子会很逍遥。”借了同乡的身份证件，慧就头也不回地往城里打工去了。

华的命运与慧的有相似之处，父亲得胃病，家里没有钱动手术，将当初只有6岁的她许配给人；直至华17岁，已是亭亭玉立的少女，母亲才告诉她。华当时已有男朋友，家人极力反对，她只有痛苦地分手。华对父母的安排怀着很大的怨恨，对于男方的迫婚，她别无选择，便只好离家出走。

华说：“那时候我想出来散散心，不想面对所有的问题，想逃脱出来，找一个空间放松自己。”问她出来打工是否能为自己找到一个空间，华这样回答：“其实我没有找到什么，心里很难受。为了那件事，我失去了快乐，活着和死了一样……”

历史所造成的伤痛无法补偿，结构性的裂痕进一步加深，20年的经济发展没有为打工妹的命运带来改变。农村的生活贫乏依旧，进城打工的欲望没有稀释。

中红是一位河南的农村姑娘，属90年代打工潮中的佼佼者，她年轻，不喜欢农村，初中毕业后在城里学计算机，18岁那年，她背上行囊，和其他老乡坐上劳动局的包车，直奔南方打工去。对于像中红一样的年轻人来说，打工为的是逃避“面朝黄土背朝天”的农村生活。

## 城市打工生活

可是逃离农村，迎接她们的又是怎么样的城市打工生活？入城，受骗，是打工者的共同经历。阿芳第一天到达广州，在火车站旁，等待她的就是一群骗子。骗子当中有男有女，有的要带她乘车，有的硬要她买金链和戒指，有的要向她借钱。受骗的滋味不好受，阿芳咬紧牙关，独自找工去。多少打工姐妹像阿芳一样，她们出来闯世界，这个世界给予她们“最精彩”的序幕却是这些无奈。年轻的心灵受伤害，对人、对城市的不信任就这样产生，而且这种不信任深化着城乡的鸿沟。

相对阿红的经历，阿芳的受骗有点儿小儿科。阿红自幼失去双亲，大哥为她订下了一门亲事。为了逃避婚姻，阿红到镇里打工，开始了她的打工生涯。一年后，往宜昌打工的途中，阿红被老乡拐卖，以2400元的价格卖到了安徽的农村。就这样，阿红被迫与没有感情又大她十多岁的穷汉子结婚生子，苦闷的生活逼得她多次自杀，但都未遂。那时，阿红经常做梦，梦到自己回家，跟以前订婚的男子结婚。

出外打工，对许多打工妹来说，是想找寻一个避风港，但社会的无情，制度的压力，工厂生活的辛酸，又让她们跌宕在希望和绝望之间。有希望时，背上行囊，往城里去寻找工作。找到了工作，又发现老板太凶太无理，既不按时发工资，又经常骂人，打工者失去尊严，希望落空。回乡，很闷，无趣，无钱，又让她们蠢蠢欲动，再次往城里去。

芬的经历是典型的这种短暂而又重复的打工历程。她进了一间雨伞厂，工作和生活条件十分恶劣，工资是计件的，工作时间特别长，老板又拖欠工人工资，再加上食物不干

净，芬每天拉肚子，工作了二十多天，便撑不下去，于是便决定离厂回家。要求离开时，厂方不愿放人，不发“放行条”给她，保安又很严，芬只好尽量把衣物穿上身，然后在厂旁边的小杂货店把衣服脱下来，又回到厂宿舍里把衣服穿上带出来，就这样，她终于成功“逃出”工厂，连工钱也不要。

阿春说：“回家就想出来，出来之后又想回去。”才20岁的她，已经三进三出。第一次出来打工是1996年，进电子厂，负责剪灯脚，由于厂方没有发手套，手开始起泡发肿，不到两个月的时间，也没有挣到什么钱便回家了。回家半年，阿春觉得无聊，又要向父母伸手要钱，于是第二次出来打工，进了一间生产VCD的电子厂，是焊锡位，她受不了焊锡线释放出的难闻气味，又跑出来。之后，她和一个朋友开了一间小店，结果受骗。她第三次打工是1998年3月，进了深圳一间印刷厂，每月700元工资。她的工作是将纸放入烘干机过胶，因工序中涉及化学品，如天拿水，所以她和其他女工一样，经常出冷汗，经期也不准。阿春在那里工作了一年多又回到了家乡。

就这样，打工者，游离于城市与农村之间，追逐一个又一个破灭的梦。“很累很累”是打工一族共同的语言，在工厂宿舍尖叫依然是女工的无奈的发泄。10年过去了，她们发出的声音仍如出一辙。慧说，尖叫也是一种解脱，好像心理面上的什么东西都随着叫声一起飞出去了。

难道除了尖叫外，打工妹们别无出路？

## 伤的自白

慧的尖叫不管如何也是一种力量，沉默的晓却让我们忐忑不安。对于她出来打工所受的伤害，她久久不能言说。

在珠海，晓进了一间有一千多人的塑料花厂。车间的工作环境很差，由于做塑料材料要不时地烧熔塑料，再加工成不同类型的成品，因此车间里的温度很高。晓说：“经常会有危险，比如熔融的塑料落下来会把人烫伤，或者是在加工花叶时将手粘住；厂方没有安装空调，在高温作业环境下我们十分辛苦，但是这个车间的工资要比其他的高一些，多苦我们也要撑下去。”

可是，工作安全始终是一个问题。晓进了那间工厂，短短一个月内就有两名工人被机器轧伤手。

“我们车间里经常发生工伤事故，她们的工作都是要用手工把模具放进啤机（又名裁断机）内，有时工人没装好就按下按钮，手被轧到了；有时模具和机器也会失控，轧到工人的手。我刚去的一个月就有两名工人受伤，其中一个女孩刚上班不久，手就残废了。后来，一个老乡做了二十多天就被轧到了小手指，只好拿着一个月的工资回家了。”

阿秀同晓的经历一样，进了一间生产电动马达的台资工厂。她原觉得这家工厂很不错，没想到这家工厂给她的一生带来了抹不去的阴影。

“我的工作是负责装配马达的零件。厂里的管理并不严格，我做得很轻松，也很高兴。厂里的生活条件也不错，12个人一个宿舍，每个宿舍都有热水、冲凉房，每个人还有一个衣柜，厂方还给工人发被子、碗、筷等。”

阿秀的工作是操作机器，即将零件送入台钻钻孔，用手和脚踏着开动机器。早在20世纪60年代，那些机器就已被西方国家淘汰，但阿秀却在操作着，她说：“马达里面的那个零件上面本来有一个小孔，只要在机器上钻大一点就行了，好像不是很危险。事先厂方没有对工人进行任何安全培

训，只是告诉我们怎么操作。那天我把零件放进去，可是机器失灵了，砸到了我的手指。”

“我刚到那个岗位才两天就出了事，组长很害怕。那时我差一点昏倒，但我知道手指没有掉下来，一直在流血，整个手已经麻木了，没什么感觉。坐车到了医院，身边没有什么亲人，就听厂方的安排，截掉了手指。”

失去一节手指的阿秀很难过。“我想这下可完了，手都断了还有什么用，以前在家里父母邻居都很喜欢我，村里只有3个女孩子和我学历一样，找男孩子也可以挑别人；现在变成这样子，还说什么去挑人家，不知道能不能嫁出去。当时我很委屈，天天哭，好想见到自己的亲人。”

和许许多多的工伤者一样，阿秀进厂打工几天就受伤，年近婚龄的她自此变得寡言、孤僻和自卑。

### 争取权益主体

打工妹之所以能被招进工厂不仅仅因为她是一名来自农村的外来工，同时也因为她是一名女性，是被认为价格更加便宜，而且更加容易管理和控制的女性。在中国，外资厂经常被比喻为桃花源，那里的少女们正在等待着男性们的追求。生产机器对普遍性的人没有兴趣，它只对特殊的人，即女性才感兴趣。因为女性通常被想象为更加驯服、忍耐和适应工厂机器。

然而，作为一个打工主体，打工妹是自身主体化过程与社会对主体进行塑造的力量相抗衡，以争取“行动者回归”而生成的一个主体。中国打工妹希望将自身从长期的隔离生活中解放出来的强烈欲望，正好碰上企图控制打工者身体的资本规训权力，因此，打工者将作为行动者展开行动来改变

自己的生活。

尖叫和梦魇，并不是打工妹作为主体进行反抗的唯一策略。会尖叫的慧，同时也会参加工厂宿舍内的集体行动，她进入深圳宝安的一间电子厂不久，便遇上了怠工事件。慧忆述，当时那间工厂每月扣工人150元的伙食费，但伙食却很差，都是一些烂菜。“最便宜的菜才给我们吃，大饭堂里面菜很脏，像猪吃的一样，而且是青菜炒虫，菜里全部都是虫子。”慧由于不满意伙食，草拟了一封信，要求厂方改善伙食，并且在宿舍内发动其他打工者签名，结果反应不好。不少女工因担心被炒，所以那封信没有起到很大的作用，但女工的不满仍是存在的。

伟珍是一位来自河南的打工妹，比起慧，她有更多的集体争取经历。伟珍本来是一间电子厂里的装配工，在流水线工作。除了不停地超时加班工作外，还要受主管的责骂。伟珍回忆说：

“她(主管)以前也是与我们一个车间的，以前管一条生产线，后来她管整个车间的两条生产线。因为她的管理方法不对，以权压人，很刻薄，我们都愿让她做主管，所以我们投诉她，想把她炒掉或调走。我们几个员工闯进生产办公室去讲理，但经理态度很恶劣，瞪着眼，讲话也很没水平，凶巴巴地说他是皇帝，我们没资格与他讲条件。我们说，我们打工的是来厂做事的，是有头有脑、有思想的，并不是天被骂的。”但是，跟经理反映后没有任何回应，结果，伟珍想出了以怠工的方法来反抗那个主管。

“因为我们那条线是第一道工序，也就是插件，第二条线是执锡，第三条线是组装，若是我们有半天或一天不上班，工厂就不能生产了。我们这条线有几十个人，人也比较

齐心，我在线上是坐第一个工位的。大家一传一，吃完饭就已经商量好，如果不加班就全都不加班。我们就是晚上怠工，白天不会的。”

后来，她面对的是工厂搬迁的问题。这一次，她又采取了怠工行动。

“当时厂方搬厂到关外的公明镇某村，并且逼迫员工，不想搬也得搬。厂方说，关外开发了一个新的工业区，有很多厂房，都是一流的，好像是想把我们骗过去。一部分还是搬去了，而我不想，因为关外太偏僻了，治安也不好。整家厂的四五百人，只有二百人左右过去了。”伟珍回忆道。

由于不想去关外的工厂，她们开始辞工，但厂里不允许辞工，非要她们一起搬到关外去，否则就不给工资。她们没办法了，又不忍自己的血汗钱白白丢掉，于是，她们给劳动局送去了投诉信，并且亲自去了劳动局投诉。

提起去劳动局的经历，伟珍记忆犹新：

“我们一大群人，几人一组，分头出发。一组去区劳动局，一组去市劳动局，一组去区政府，还有一组去了特区报。我还是个代表呢！那时我们选了3个代表，我们去劳动局时，由于人多就只让我们3个代表进去了。劳动局的职员问我们这么多人来干吗？我就理直气壮地说我们的事。当时不是很怕，唉！怕也没办法，就是怕，也要装出不怕的样子，为了争取权益，自己为自己打气吧。”

对于打工者的地位和意识，伟珍很是清楚的：若是不去投诉的话，我们的工资就会白白地丢掉了。

## 未能完结

打工妹，作为一个以各种形式的合作、反抗以及挑战为特征的特殊底层阶级，体现了支配与反抗这个双重过程，它们共同创造出这个复杂、叛逆而异质性的主题。打工妹是复杂、叛逆而机灵的主体，她们面对的是一个不可能全能的支配体系，而且她们懂得应该如何在权力和纪律的网格缝隙中来进行反叛。无论打工妹们怎样无权，她们都不单只是“驯服的身体”。相反，她们是“机灵而反叛的身体”，时而公开，时而隐蔽地对抗着霸权。我并无意要将这些生活实践或争取活动传奇化，但是，工厂女工们的故事与体验，疼痛与煎熬，尖叫与梦魇交织在一起，的确构成了一幅打工阶级“反叛的政治学与诗学”的生动画卷。

与西方的无产阶级化道路不同，中国的打工妹没有对资本展开过有组织的公开对抗，也没有能够成为一股重要的反抗力量。外来工们作为城市过客的两个重要特点——无常和游离，也给他们在城市中成长为一股集体性的阶层力量设置了障碍。但是一有机会，打工者就会毫不犹豫地展开各种短暂的、自发性的集体行动。在对抗性集体行动受到压制的情况下，会导致各种反叛性集体行为的产生和蔓延，从一般的劳动反抗，一直到日常生活的争取活动。

简而言之，打工妹这个特殊的打工主体不仅体现了生产关系，同时也体现了社会和文化关系、消费关系、社会网络、家庭关系以及争取活动。如果说，传统的阶级主体是一个将自己外化于他人的他者化的结果，是一种具有政治性的抽象形式，那么，这个新的打工主体则是“行动者的回归”的实现。从这个实现开始，一个人决定以集体的或者个体的方式

采取行动。这是对自我的坚定回归，对主体权利的掌控可以使其于强权之中捍卫自身。打工妹是女性的打工主体，她们的争取活动不应该被简化为传统的“阶级斗争”，因为它并不是传统意义上所界定的那种工人斗争。她们的争取活动既是打工者对不公平的制度和资本的反抗，也是女性对父权制文化的挑战。